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Опыт преподавания курса «Основы православной культуры» в средней общеобразовательной школе.

Его Святейшество Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в своих выступлениях постоянно выражает одобрение преподавания в общеобразовательных школах «Основ православной культуры». Костровская средняя школа ввела преподавание этого курса с первого по одиннадцатый класс в сентябре 2003 года.
Сёла Кострово, Юркино, Петрово, Мансурово расположены в юго-западной части современного Истринского района. Эти земли, исполненные среднерусского очарования, представляющие собой довольно пересечённую местность в бассейне небольших речек Малой Истрицы и Молодильни, в течение столетий претерпевали существенные изменения. И всё же эта древняя русская земля, с её просторами, широкими далями, уединёнными живописными уголками ещё хранит остатки первозданной красоты. Нерукотворную природу одухотворяют создания рук человеческих: немногие уцелевшие в этих местах православные храмы. Торжественно возносится к небу Никольская церковь села Мансурова. Неожиданно, как чудо, вдруг является на пути древний Христорождественский храм в Юркине... Они настраивают душу на исторический лад, побуждают задуматься о наших предшественниках, живших на этой земле, молившихся в этих храмах, о большею частью безымянных их создателях – великих мастерах прошлого, строителях, иконописцах, благоустроителях.

В 1625 году на возвышенности, примерно на одинаковом расстоянии от трёх сёл: Петрово, Корсаково и Мансурово был построен деревянный храм и освящён во имя Святителя Николая, архиепископа Мир Ликийских, чудотворца. История донесла, что в 1860 году вместо деревянной была воздвигнута церковь каменная с тремя приделами и трёхъярусной колокольней. До 1936 года здесь проводились богослужения, а потом храм постигла та же участь, что и многие другие – он был закрыт. Возрождение храма началось в 1995 году с приходом сюда священника Вадима Сорокина. Его стараниями были произведены историко-архивные изыскания. Данные этих изысканий гласят: церковно-приходская школа при Никольской церкви в селе Петрово (Мансурово) была открыта в 1887 году при участии московского Кирилло-Мефодиевского Братства, занимавшегося просветительской деятельностью. Размещалась она в небольшом старом доме, в ней обучалось 39 детей. В 1899 году при церкви Святителя Николая стараниями настоятеля священника Григория Грузова была построена церковно-приходская школа. Помимо отца Григория, детей обучала его дочь девица Анна, имевшая диплом учителя. Это было первое учебное заведение на территории нынешнего Костровского сельского округа. Значительно позже было открыто несколько земских школ. В 1969 году все эти школы были объединены в одну – Костровскую восьмилетнюю школу. В 1975 году Костровская школа стала средней общеобразовательной. 

Исторически на Руси учитель и священнослужитель в деле образования и воспитания всегда шли рядом, вместе делали великое дело. Совершенно естественно с возрождением храма начала возрождаться и связь школы с церковью. Большую роль сыграла и сама личность отца Вадима. Он повёл работы по восстановлению храма энергично и грамотно, но главное – с удивительно бережным отношением к истории храма, его уникальной архитектуре. Школа с готовностью приняла участие в разбивке большого плодового сада вокруг храма, и теперь каждую весну и осень школьники с удовольствием работают в этом саду. Ученики прекрасно знают и глубоко уважают отца Вадима, который постоянно бывает в школе, встречается с ребятами самых разных классов. Каждая такая встреча – это, прежде всего, спокойная задушевная беседа о самом сокровенном.

Введение преподавания «Основ православной культуры» одновременно во всех классах с первого по одиннадцатый у нас было совершенно естественным. В школе много добрых, славных традиций: краеведческая работа, работа школьного музея боевой и трудовой славы односельчан, забота о ветеранах Великой Отечественной войны, переписка с выпускниками школы, проходящими службу в армии, туристические поисковые походы, школьный театр, школьный художественно-публицистический журнал, - всё это прекрасно сочетается с этикой православной христианской культуры, естественно переплетается с воспитательными принципами педагогического коллектива. Три учителя школы окончили специальные курсы и получили удостоверения на право преподавания основ православной культуры. Началась большая работа по созданию в школе кабинета православной культуры, подбору и приобретению учебной литературы, по выработке эффективных форм урока и внеурочной работы. 

Уже первый учебный год показал, как интересен и важен для детей этот предмет. Одобрительно и с полным пониманием отнеслись к введению курса родители учащихся. Уроки православной культуры в конце первого учебного года посетили: благочинный церквей Истринского округа протоиерей Димитрий Подорванов, настоятель храма Святителя Николая протоиерей Вадим Сорокин, начальник Управления образованием Истринского района Татьяна Борисовна Михайлова. Был отмечен высокий уровень преподавания, творческое ведение уроков уже в начальной школе, зрелые рассуждения и интерес к предмету старшеклассников. Второй год преподавания в школе был завершён праздничными уроками, посвященными Дню Святых Равноапостольных Кирилла и Мефодия, учителей Словенских и заседанием педагогического совета с участием отца Вадима по обсуждению первых результатов ведения новой для школьного коллектива дисциплины. 

В 2004-2005 учебном году впервые весь коллектив готовился к проведению общешкольного празднования Рождества Христова. Сначала разработали сценарий праздника. Участвовать хотели все и с радостью. Шили костюмы, репетировали, готовили декорации, имитацию звёздного неба, рисовали и вырезали фигуры ангелов... Особый восторг вызвало у всех большое художественное панно на ткани (размером 8,5 на 6,5 метра), изображающее евангельский сюжет Рождества Христова, работа учителя Пилипочкиной Е.Л. и учащихся одиннадцатого класса. Праздник получился торжественным, волшебным и вместе с тем трогательным. Звучали стихи, пение, торжественная музыка...

В 2005-2006 учебном году появилась новая общешкольная традиция - празднование Пасхи. Готовились дружно, все вместе. Разрабатывали сценарий, шили костюмы, расписывали пасхальное художественное панно (размером 8,5 на 5,5 м). Праздник в школе стал естественным продолжением Пасхального праздника в храме Святителя Николая и вновь принес в школу радость и счастье любви к людям и величию Православия.

В 2006-2007 учебном году, в декабре в школе успешно прошло закрытие районных Рождественских чтений, где были заслушаны творческие доклады наших старшеклассников. На обсуждении докладов выступили священнослужители, заместители директоров школ по воспитательной работе, глава сельского поселения Костровское Табунцова О.А., подвел итог благочинный района о. Димитрий Подорванов. Рождественские чтения, все общешкольные православные праздники для нашей школы стали ежегодными, традиционными. На эти праздники с удовольствием приходят жители посёлка. Заканчиваем мы учебный год общешкольным праздником Святых Равноапостольных Кирилла и Мефодия.

Таким образом, преподавание курса «Основы православной культуры» вошло в систему учебно-воспитательной работы школы. В школе учатся дети двенадцати национальностей. Среди них есть дети из семей, исповедующих различные религии. Очень важно отметить, что уроки православной культуры остаются для всех добровольными. Но ни один ребенок, ни разу не ушёл с этого урока. Дети хорошо понимают, что российская культура издревле основывалась именно на православии и забывать этого нельзя. Они активно, с интересом относятся и к урокам, и к внеклассным делам по предмету «Основы православной культуры». Многие дети вместе со своими родителями стали прихожанами нашего храма Святителя Николая. 

Самое благотворное влияние на ребят оказывают встречи со священнослужителями района. Мы познакомились за эти годы с многими из них. Вместе с ними готовились к Рождественским чтениям, ездили на спортивные соревнования, праздники православной молодёжи Московской области, участвовали в православных праздниках нашего района. С ними готовились к участию наших учащихся в Первой Всероссийской олимпиаде по основам православной культуры и вышли в финал. И каждый раз священнослужители являли и детям, и учителям школы живой пример служения нашей великой вере, делу сбережения высочайшей духовной культуры. Шаг за шагом преподавание курса «Основ православной культуры» обогатило всё содержание учебно-воспитательного процесса в школе.

При этом расширены и укреплены связи школы с родительской общественностью, местным храмом Святителя Николая, с Истринским Благочинием. Расширились связи и с другими школами района. Но самое важное – педагогический коллектив осознанно вышел на качественно иные подходы к решению проблем нравственного и гражданско-патриотического воспитания учащихся.


