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Общее дело – путь взаимного обогащения педагога и учащихся

«Не плоть, а дух растлится в наши дни, и человек отчаянно тоскует», - сказал поэт Федор Тютчев о состоянии своих современников. Но эти слова актуальны и через столетие. Тоску порождает безверие и бездеятельность. Не имея перед собой чистых идеалов, не ставя высоких целей, занимаясь лишь удовлетворением насущных потребностей и смыслом жизни избирая накопление богатства, человек в глубине души тоскует по настоящей деятельной жизни. И если когда-то мы строили коммунизм, потом пытались построить новый капитализм, то сейчас в ситуации пресыщенности большинство просто движется по течению, не сильно задумываясь, а куда впадает эта людская река. Дети и подростки – лишь уменьшенное отражение всего человечества, и им свойственны те же черты. Если родитель ставит целью жизни богатство и его достижение любыми путями, то вряд ли ребенок вырастет альтруистом и бессеребренником.
Подростковый возраст – это возраст поиска идеалов и смыслов, ответов на общечеловеческие вопросы. Это возраст отрыва от родительской опеки, возраст первого самостоятельного выхода в мир, и от того, какой это мир и как он встретит подростка, зависит будущее развитие личности. Актуальность проблемы поиска смысла жизни для подросткового возраста не вызывает сомнения. Отсутствие в сознании подростка высокого нравственного смысла жизни приводит к тому, что он начинает небезопасное для своей жизни и здоровья экспериментирование. В худшей ситуации подросток лишается нравственных ориентиров, той системы координат, в которой он мог бы различать добро и зло. Поэтому необходимо научить молодежь давать достойные ответы на вопросы современного мира и делать достойный личностный выбор.
Нельзя отнимать у образования воспитательной роли и оставлять ей лишь функцию обучения. Школа учила, учит и должна и учить, и воспитывать. И в деле воспитания на помощь ей приходят учреждения дополнительного образования. Их цель не столько научить какому-то определенному предмету, сколько научить учиться, учиться по собственному желанию. В центры дополнительного образования большинство детей и подростков ходят по доброй воле, самостоятельно выбирая курс для изучения, будь то компьютерные технологии, журналистика или ковроткачество. Этот принцип добровольности основополагающий, и он сопряжен с двумя противоположными результатами. С одной стороны, подразумевается, что, сделав добровольный выбор предмета для изучения, ребенок должен стремиться к знаниям, хотеть учиться. Но с другой, дополнительное образование на то и дополнительное, а значит, необязательное, отсюда позиция «я никому ничего не должен». Центр дополнительного образования – не школа, а поэтому участвовать в общих делах – не должен, делать что-то помимо учебы – не должен, заниматься внеурочной деятельностью – куда там, ведь и сами занятия в Центре уже внеурочная деятельность. Отсюда сложность организации воспитательного процесса. Учащийся центра дополнительного образования редко чувствует себя частью единого организма, даже в рамках одной учебной группы, не говоря уже обо всем учреждении. И когда педагогам удается сплотить учащихся, можно считать, что полдела уже сделано. Порой найти основания и пути для сплочения намного сложнее, чем выработать стройную систему духовно-нравственного воспитания. Отсюда главная роль отводится не заместителю по учебно-воспитательной работе, не методистам, а отдельно взятому педагогу.
Педагог с горящими глазами и большим сердцем, с кипящей энергией и творческой неусидчивостью в деле воспитания учащихся оказывается впереди более квалифицированного, профессионально подкованного теоретика. «От избытка сердца глаголют уста» - вот прекрасная формула. Учительство должно быть горением. Пока сам учитель не разрешит себе выйти за границы предмета, за пределы учебного занятия, ученик так и будет относиться к учебе в центре дополнительного образования как к чему-то дополнительному, второстепенному, необязательному.
Работа по духовно-нравственному воспитанию в муниципальном образовательном учреждении дополнительного образования детей «Центр творческого развития и гуманитарного образования» началась в рамках одной учебной группы – на курсе «Основы газетной журналистики». Я не люблю термин «духовно-нравственное воспитание», потому что, на мой взгляд, он налагает на субъекта этого воспитания огромную ответственность. И нельзя говорить, что остальные педагоги центра на своих занятиях не занимаются воспитанием, или что их воспитание не духовное или не нравственное. Просто на этом курсе был сделан первый маленький шажочек в сторону православия, был привлечен к процессу обучения и воспитания священник, педагоги и учащиеся начали участвовать в проектах и акциях, проводимых православными движениями или учреждениями. В отдельных мероприятиях к ним присоединялись педагоги и учащиеся с других курсов, где-то был задействован весь центр. Это нормально, нельзя всех за уши тащить. В духовно-нравственном воспитании перестает действовать обычная субъект-объектная система, потому что без ответной вовлеченности и заинтересованности объекта в этом самом воспитании ничего не получится и потому что так или иначе дети воспитывают и нас самих, превращаясь из объекта воспитания в его субъект. В этом случае правильнее говорить о системе взаимного обогащения, когда все участники процесса – его субъекты, а воздействие направлено не только на другого человека, но и внутрь себя самого. Мы делаем что-то не потому, что хотим именно этим действием воспитать наших учеников, а потому что в этом созрела собственная потребность, потому что эта работа направлена и на самих себя.
Впервые мы пригласили священника на беседу с учащимися курса «Основы газетной журналистики» в 2005-2006 учебном году. Нам повезло, что таким священником стал отец Александр Горбачев, настоятель храма Рождества Христова, ответственный в благочинии за работу с молодежью. Беседы не были посвящены какой-то одной теме, говорили обо всем, и было видно, что у подростков накопилось очень много вопросов. Мне кажется, что во время общения с батюшкой важно показать ученикам, что он обыкновенный человек, а не какой-то пришелец из другого мира, что он говорит на русском, понятном им языке, говорит правильные и толковые вещи. Увидеть в представителе православной веры нормального во всех смыслах этого слова человека – это первый шаг к пониманию естественности религии. Но еще важнее для подростка – увидеть пример верующего, воцерковленного сверстника. Тут нам помогли ежегодное участие в Московской областной научно-практической конференции «Молодежь и религия», участие во Встречах православной молодежи. Наши ученики, общаясь с верующими сверстниками, увидели, что они совершенно нормальные, адекватные подростки, а значит, вера не мешает быть самим собой, быть молодым и радоваться жизни. По-моему, это важный опыт. Таким путем исчезает страх, недоверие к человеку в рясе и молящемуся в храме однокласснику.
Я уже говорила, что настоящий педагог должен гореть работой, обладать «избытком сердца». Мало того, что такие люди прекрасно справляются с возложенной на них задачей, так от них и другие заражаются. Нам посчастливилось встречать и работать с такими людьми, и одним из них был Викентий Генриевич Абрамян, на тот момент сотрудник православной школы «Плёсково». От него мы узнали о православном молодежном движении «Хранители истоков», и уже в 2005-2006 учебном году присоединились к этому движению. Мы не только участвовали в проектах движения – в викторине «Один день в Третьяковской галерее», в летнем Лагере актива МДХИ, в благотворительной акции «Протяни руку помощи», в акции «Журналистский десант. Малые города России», в интеллектуальной олимпиаде «Наше наследие» для начальной школы в Плёсково – но и стали запускать собственные проекты. В 2006-2007 учебном году впервые провели два тура районной интеллектуальной олимпиады «Наше наследие», один по теме «Монастыри в истории», предложенной организаторами всероссийской олимпиады, а другой по близкой нам в том году теме – 65-летию битвы под Москвой. По итогам олимпиады была составлена сборная команда Истринского района, которая представляла район на всероссийской олимпиаде «Наше наследие», проходившей в феврале 2007 года в школе-пансионе «Плёсково». С тех пор ежегодно в районе Центр ТРиГО проводит интеллектуальную олимпиаду «Наше наследие» для учащихся со 2 по 11 класс, а победители олимпиад принимают участие во всероссийских финалах. В том же, 2006-2007 учебном году Центром ТРиГО был проведен районный творческий конкурс «Знакомьтесь, наш музей!» в Ленино-Снегиревском военно-историческом музее (по аналогии с викториной «Один день в Третьяковской галерее»). 

Но олимпиада «Наше наследие» лишь один из проектов молодежного движения «Хранители истоков», членами которого является Центр ТРиГО. Другое его важное направление работы – акция «Протяни руку помощи» и другие социальные, благотворительные проекты. Центр «подружился» с Новопетровской коррекционной школой-интернатом. Первая поездка туда была осуществлена 7 января 2007 года силами педагогов и учащихся курса журналистики и священника Александра Горбачева. Для воспитанников педагоги и ученики Центра провели викторину, а закончилась встреча чаепитием. Во время второй поездки в конце марта 2007 года мы провели игру на сплочение на открытом воздухе. Уже начиная со второй поездки наши ученики свободно общались с воспитанниками школы, впоследствии созванивались, делились новостями. В октябре 2007 года нас вместе с учениками школы-интерната пригласил в гости о. Александр к себе в храм. После службы и поднятия новых колоколов ученики Центра провели для ребят из интерната игры на свежем воздухе, после чего все отведали каши из солдатской кухни. Уезжали воспитанники интерната с подарками – спортивным инвентарем – от благотворителей храма. В следующем, 2008 году, мы проводили акцию «Потому что день рожденья только раз в году» - раз в несколько месяцев мы приезжали в интернат, чтобы поздравить с днем рождения именинников, детей-сирот. Как правило, подарки покупали за счет молодежи района, а развлекательную программу готовили ученики и педагоги Центра. Оказалось, что найти желающих купить за свой счет подарок воспитаннику интерната куда проще, чем найти желающих поехать вместе с нами и вручить этот подарок. Помимо подарков в интернат мы привозили купленные на собранные средства игры, книги, канцелярские принадлежности, наборы для творчества. Люди, имеющие возможность помочь солидными суммами, общались с руководством интерната уже напрямую: они помогли обставить кабинет социально-бытового обслуживания, приобрести книги в библиотеку, предметы одежды для детей. Каждый раз мы старались не просто привезти и отдать подарки, а пообщаться с детьми, поэтому чаепития с тортами, игры и конкурсы были обязательным атрибутом встречи. В конце учебного года на средства благотворителей была организована поездка воспитанников интерната в Московский депьфинарий. Осенью 2008 года в рамках проведения акции «Согреем детские сердца добротой и любовью» в Центре ТРиГо проводился сбор книг, настольных игр, видеодисков, наборов для творчества для воспитанников интерната. А с прошлого учебного года на базе интерната с воспитанниками декоративно-прикладным творчеством занимаются наши педагоги. Несколько раз в неделю они ездят туда, занимаются с детьми рисованием, лепкой из соленого теста и ковроткачеством.
Какой результат всей этой работы? Во-первых, за несколько лет нам удалось воспитать в самых активных учениках внутреннюю потребность заниматься добрыми делами, и уже сегодня, будучи студентками, они на базе своих институтов организуют группы помощи детским домам, интернатам, занимаются благотворительной работой. Во-вторых, эта потребность есть уже и в нас самих. Начав такую работу, уже стыдно делать обратный шаг. В этом году в декабре также состоялась поездка в школу-интернат, которой и педагоги, и выпускники, и ученики уже ждали с нетерпением. 
Совместное проведение досуга тоже может стать одной из форм духовно-нравственного воспитания. Так, мы всегда тщательно отбираем спектакли для просмотра. В большинстве случаев это не постановки произведений школьной программы, которые учащиеся посещают со своими одноклассниками и классными руководителями. Ежегодно мы посещаем от 5 до 10 спектаклей, рассчитанных на все возрастные категории наших учащихся, от дошкольников до старшеклассников. Если говорить о спектаклях, которые на сто процентов являются православными если не по своему содержанию, то по своей внутренней сути, то это была «Поллиана» в РАМТе по повести Элинор Портер, рождественская история «Спички добра и любви» по рассказу Ганса Христиана Андерсена «Девочка со спичками» в Московском молодежном экспериментальном театре им. Спесивцева, «Оскар и Розовая дама» в Театре Луны по произведению нашего современника, француза Эрика Эммануила Шмита. Последнюю книгу я могу рекомендовать для внеклассного чтения и обсуждения с детьми в любом классе средней и старшей школы. Важные темы свободы и выбора смысла жизни, актуальные для подростков, затрагивает спектакль по притче Ричарда Баха «Чайка по имени Джонатан Ливингстон» в МЭТ им. Спесивцева.
Во все наши экскурсионные поездки по городам России мы обязательно включаем посещения храмов и монастырей, причем, в поисках экскурсовода нередко обращаемся в паломнические службы. Не обходим вниманием и святыни Подмосковья. Так, на светлой седмице в этом году педагогический коллектив Центра посетил наш родной Новоиерусалимский монастырь, и многие сотрудники впервые побывали в нем с паломнической экскурсией.
Большое внимание уделяется организации летней кампании. На протяжении трех последний лет каждое лето мы выбираемся в две-три больших поездки: в этнографических экспедициях мы посетили Нижегородскую, Костромскую и Ивановскую области, лагерь актива молодежного движения «Хранители истоков» дважды проводили в Рязани и один раз в Ростове. Этим летом в рамках лагеря мы приняли участие в празднике «Первая Победа» в селе Великом Ярославской области, посвященном 300-летию Полтавской битвы и организованном местной епархией. Эти поездки очень сближают и детей с разных курсов друг с другом, и педагогов с учениками, и родителей (а мы приглашаем в поездки и их) с детьми и с учителями. Во время путешествий у нас нет отдельно детских или взрослых дел, все делается вместе и сообща: готовка пищи, спортивные состязания, концерты самодеятельности, экскурсии, мастер-классы, конкурсы. Такая форма «обще-жития» позволяет нам лучше узнать друг друга, и тут уже идет воспитание собственным примером. Проспал руководитель общую зарядку – смотришь, назавтра и кто-то из детей позволил себе полениться. Напротив, участвуют все взрослые (в том числе мамы и папы) в краеведческой игре, так и даже малоинициативные дети тянутся за ними. 
Сегодня назрела потребность объединения инициативных, деятельных ребят, не только школьников, но и студентов. Это пока не проект, а только мысль: вот хорошо бы... создать «Клуб неравнодушных». Не православное братство, не сестричество милосердия, а объединение молодых думающих людей, желающих делать добрые дела на благо общества и родного края. Формой работы могут быть регулярные встречи с обсуждением актуальных проблем, с беседами со священниками и специалистами, совместные просмотры кинофильмов, экскурсионные поездки и культурные мероприятия. Конечно, эти люди должны не только говорить, но и что-то делать. Помогать тем же школам-интернатам, приютам, детским домам, помогать старикам и инвалидам. Поле деятельности – самое обширное, сейчас множество вариантов приложения своих знаний, сил и умений. И, возможно, круглый стол по теме «Какая любовь настоящая?», который прошел в Центре ТРиГО 30 ноября и собрал для интересного разговора учащихся, выпускников, молодых педагогов Центра и священника Александра Горбачева, станет первым шагом в этом направлении.
