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Районная интеллектуальная олимпиада «Наше наследие»

Интеллектуальная олимпиада «Наше наследие» проводится в Истринском районе вот уже четвертый год подряд. Организуемая МОУ ДОД «Центр творческого развития и гуманитарного образования», районная олимпиада является региональным полуфиналом, дающим своим победителям прямую путевку на всероссийский финал. С прошлого года олимпиада, проводимая в три этапа, охватывает школьников всех возрастов: со 2 по11 классов, за что Центр ТРиГО был особо отмечен оргкомитетом открытой всероссийской интеллектуальной олимпиады «Наше наследие».

Тема олимпиады этого года – «65-летие Победы в Великой Отечественной войне». Три этапа – для 2-4, 5-7, 8-11 классов – прошли на базе школы имени А.П. Чехова 26 сентября, 10 октября и 28 ноября соответственно. С каждым годом число участников «Нашего наследия» растет, и в этом году оно составило в общей сложности более 270 школьников, в каждой олимпиаде участвовали 18-19 команд. 
Помимо ряда конкурсов на логику, память, эрудицию, которые ребята выполняли индивидуально, для команд в олимпиадах для 5-7 и 8-11 классов было предусмотрено домашнее задание: презентация по теме «Война и школа». Лучшие подготовленные школьниками презентации были показаны во время открытия олимпиад. Так, на прошедшей 28 ноября олимпиаде для 8-11 классов участники увидели презентацию ученицы Снегиревской школы Валерии Донских «Пионеры – Герои», презентацию команды Октябрьской школы «Досуг и школа в годы войны» и работу команды Центра творческого развития и гуманитарного образования, посвященную великому польскому педагогу и писателю Янушу Корчаку. Большинство участников олимпиады впервые услышали это имя и из презентации узнали трагическую историю Учителя с большой буквы, который воплотил своей жизнью евангельскую истину «Больше нет той любви, если кто положит жизнь свою за друзей своих». Многие дети и педагоги смотрели презентацию со слезами на глазах. И слово, обращенное к школьникам гостем олимпиады – священником Александром Елатомцевым, было как нельзя кстати. Батюшка сказал, что никогда нельзя забывать историю, она всегда лучший учитель для общества, и что история – не в агитационных плакатах, а в судьбах людей. Он обратил внимание ребят на то, что ежегодно в мире от абортов, насилия погибает не меньше детей, чем полвека назад в фашистских концлагерях. 

Каждый год организаторы олимпиады «Наше наследие» с удовольствием отмечают для себя успехи ребят, которые участвуют в олимпиаде не первый год, а среди них есть и такие, кто не пропустил ни одной из четырех прошедших олимпиад. Отрадно видеть и новые имена, и новые школы-участницы. И результаты олимпиад этого года в некоторых номинациях были предсказуемы – победили сильнейшие игроки прошлых лет, а в некоторых вызвали приятное удивление. В каждой олимпиаде результат подводится как в командном, так и в индивидуальном зачете, причем, в последнем отмечаются не только абсолютные победители, но и призеры отдельных конкурсов. Каждый участник олимпиады получает именной сертификат с указанием своего места в общем зачете, ученики-победители – медали, дипломы, подарки (книги, развивающие настольные игры, мультимедийные энциклопедии и пособия), а команды-победители – кубки, руководители команд – благодарственные письма. Второй год участники высоко оценивают уникальность вручаемых сертификатов и дипломов – специально к каждой олимпиаде они разрабатываются методистом Центра ТРиГО М.Д. Казанской. В этом году результаты распределились следующим образом.

Районная интеллектуальная олимпиада «Наше наследие» для 2-4 классов

Командный зачет

1 место – Глебовская СОШ

2 место – Центр ТРиГО

3 место – СОШ г/о Восход

Общий индивидуальный зачет:

2 классы:

1 место – Маркевич Маргарита – Дедовская СОШ № 4

2 место – Лемеш Артём – Глебовская СОШ

3 место – Вичужанин Даниил – Дедовская СОШ № 4

3 классы:

1 место – Майская Ирина – Центр ТРиГО

2 место – Силкин Кирилл – Глебовская СОШ

3 место – Куварина Анна – Глебовская СОШ

4 классы:

1 место – Каскеева Алина – СОШ г/о Восход

2 место – Шишурин Дмитрий – Дедовская СОШ № 4

3 место – Петухова Ольга – СОШ г/о Восход

Районная интеллектуальная олимпиада «Наше наследие» для 5-7 классов

Общий командный зачет

1 место – СОШ имени А.П.Чехова

2 место – Центр ТРиГО

3 место – Октябрьская СОШ

Общий индивидуальный зачет:

5 классы:

1 место – Костров Антон - Центр ТРиГО

2 место – Сафронова Арина - Центр ТРиГО

3 место – Груздев Фёдор - Октябрьская СОШ

6 классы:

1 место – Воронина Наталья – Лучинская СОШ

2 место – Нос Андрей – Дедовская СОШ № 1

3 место – Коршунов Сергей - Дедовская СОШ № 4

7 классы:

1 место – Лазарев Артем – Лицей г. Истры

2 место – Макарова Татьяна – Снегирёвская СОШ

3 место – Рубцова Виктория – СОШ имени А.П.Чехова

Районная интеллектуальная олимпиада «Наше наследие» для 8-11 классов

Общий командный зачет

1 место – Центр ТРиГО

2 место – Снегиревская СОШ

3 место – Дедовская СОШ №4

Общий индивидуальный зачет:

1 место – Хмельков Алексей – СОШ №2

2 место – Петров Александр – Лицей г. Истра

3 место – Маслова Екатерина – Центр ТРиГО

По итогам годового цикла олимпиад будет выпущен методический диск с заданиями, методикой проведения школьного тура и мультимедийными презентациями по теме «Война и школа», подготовленными участниками. 

На всероссийский финал интеллектуальной олимпиады «Наше наследие», который пройдет 23-24 января 2010 года в Москве, приглашены две команды от Истринского района. В команду 5-7 классов вошли Лазарев Артем (Лицей г. Истра), Макарова Татьяна (Снегиревская СОШ), Нос Андрей (Центр ТРиГО), в команду 8-11 классов – Хмельков Алексей (СОШ №2 г. Истра), Петров Александр (Лицей г. Истра), Маслова Екатерина (Центр ТРиГО). Готовить команды к финалу будут педагоги Центра ТРиГО, занимавшиеся подготовкой районного тура, Татьяна Валерьевна Калмина и Ольга Александровна Гребенщикова. И в этом году мы надеемся повторить успех выступлений истринских школьников на всероссийских финалах: в 2007-2008 и 2008-2009 уч.гг. команды района – победители олимпиады; Хмельков Алексей и Перов Александр будут стараться подтвердить свой высокий уровень: в прошлом году на финале они заняли 1 и 3 место в индивидуальном зачете соответственно. 

