Елена Вячеславовна Бузлаева, 
начальник отдела по молодёжной политике 

Знатоки Истринской земли

Истринский районный молодежный клуб интеллектуальных игр открыл сезон 2009-2010 гг. 18 октября в Истринском педагогическом колледже Отдел по молодежной политике и знатоки провели первый игровой тур – тематическую игру «Что? Где? Когда?» «Земля Истринская».

Участие в игре приняли 11 команд – школьники из Лицея г. Истры, Истринской СОШ №2, две команды из Центра ТРиГО г.Истры и даже команда студентов-первокурсников. Как и надеялись организаторы Клуба, на этот тур пришли не только «ветераны» интеллектуального движения молодежи в районе, участники областных чемпионатов, но и совсем новые команды. А результаты, выданные новичками, и вовсе превзошли все ожидания.

Организаторы не случайно выбрали для первой игры сезона вопросы на знание истории и культуры своей малой Родины. Святыня и жемчужина Истринской земли – Ново-Иерусалимский монастырь – сейчас в центре внимания всей России, и тем, кому посчастливилось жить рядом с ним, тем более нужно знать и прошлое, и настоящее нашей земли.

Составлять и редактировать вопросы тура организаторам помогал Е.В.Коршунов, научный сотрудник Историко-архитектурного и художественного музея «Новый Иерусалим». Евгений Васильевич не просто присутствовал на игре, но и оценивал и замечательно комментировал ответы, проведя, по сути, мастер-класс на знание истории, архитектуры, этнографии. 24 вопроса были систематизированы в хронологическом порядке и охватывали историю истринской земли от славянских племен Х века до Великой Отечественной войны. Большая часть заданий была так или иначе связана с Ново-Иерусалимским монастырем, который более трех веков находился в центре множества исторических событий. Патриарх Никон и раскол, петровские реформы, война 1812 года, знаменитые люди, связанные с истринским краем – все эти вехи российской истории нашли отражение в игровых заданиях.

Перед началом игры прозвучали стихи об Истре и песня, сочиненная участниками летнего интеллектуального лагеря в Переславле-Залесском, под аккомпанемент двух гитар. Настрой команд с самого начала был серьезным. Ветераны рвались в бой, новенькие сидели в напряженном ожидании. С первыми же вопросами стало ясно – легкой победы не будет. Как и полагается в настоящей интеллектуальной игре, никаких подсказок, повторов, дополнительных пояснений, бонусов ко времени никто не получал. Единственный способ ответить верно в игре «Что? Где? Когда?» – сосредоточиться, слушать внимательно, не отвлекаться, уловить суть вопроса и скрытые в самом задании намеки, и, конечно же, за минуту провести дружный мозговой штурм всей командой. Именно разброд и легкомыслие отдельных игроков подвели некоторые опытные и закаленные команды, которые в результате изрядно отстали от целеустремленных и рвущихся к победе дебютантов. 

Всего в игре прозвучало 24 задания. Были вопросы, на которые верно отвечали все команды, были и слишком сложные, оказавшиеся не по силам участникам. Не обошлось без курьезов, вызывавших смех и снимавших нарастающее напряжение. После первых 12 вопросов организаторы объявили перерыв и подсчитали промежуточный результат. Стало ясно – главная борьба впереди. Сразу три команды лидируют, еще пять с равным количеством очков борются за второе место, но и остальные отстают совсем немного.

Во втором туре борьба достигла наивысшей точки, количество верных ответов на порядок возросло. Самый последний, 24-й вопрос, не взял никто. Жюри стало подсчитывать баллы, игроки напряженно ждали. 

И вот результаты: первое место завоевала самая молодая по возрасту игроков команда «Статус» из Центра ТРиГО, руководитель Т.В. Калмина. Ребята, ученики 5-7 классов разных школ, впервые участвуют в районном и областном чемпионатах по интеллектуальным играм, и сразу – победа. Всего 1 балл им уступила команда «Баян», десятиклассники из Лицея г.Истры, получившая второе место. И на третьем – также лицейская команда, которая гордо назвалась «Народ избранный». Руководитель команд знатоков в Лицее – преподаватель В.П. Болотина. Команда «Великолепная шестерка» из Истринской СОШ №2 (руководитель Т.А. Белова) не добрала до призового места всего 1 балл, но зато они были единственными, кто взял сложный 15-й вопрос, причем их лаконичный и верный ответ отметил сам Е.В.Коршунов.

Каждая из команд-участниц получила от Отдела по молодежной политике грамоту и памятный подарок – прекрасно изданную книгу «Ново-Иерусалимский монастырь». Победителям вручили дипломы, книги и сувениры с российской символикой.

