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Олимпиада школьников по «Основам православной культуры» - от эрудиции к духовности

В прошлом году по благословению Святейшего Патриарха Алексия II и при поддержке Министерства образования РФ и Совета ректоров России впервые во всероссийском масштабе прошла Олимпиада по Основам Православной культуры для учащихся 5 – 11 классов всех видов образовательных учреждений. Цель Олимпиады – расширение и поддержка изучения подрастающим поколением россиян основ православной культуры. Проведение Олимпиады служит целям духовно-нравственного и патриотического воспитания школьников, выявления и развития их интересов и способностей, вовлечения учащихся в активную работу в области истории и культуры Православия, создания условий для поддержки одаренных детей. Важно, чтобы у людей с детских лет формировались такие знания о религии, которые помогали бы им ориентироваться в жизненном пространстве, иметь ясную систему ценностей, в первую очередь — нравственных, которая бы способствовала духовному, интеллектуальному росту личности.

В текущем, 2009-2010 учебном году МОУ ДОД «Центр ТРиГО» выступил организатором муниципального тура олимпиады. Школам, желающим принять в нем участие, было предложено сначала провести школьный тур. Всероссийская олимпиада школьников по основам православной культуры проводится в четыре этапа: школьный, муниципальный, региональный и заключительный. Для проведения всех этапов олимпиады Центральная методическая комиссия (ПСТГУ) предлагает методический комплект: задания для трех возрастных групп учащихся – 5-7, 8-9, 10-11 классов, технологию проверки и оценивания работ школьников, а также форму заполнения отчета, что, безусловно, облегчает работу организаторов на местах.

Задания как школьного, так и муниципального тура были связаны с центральной темой олимпиады 2009-2010 учебного года «Православные праздники» и нацелены как на выявление знаний школьников об истории и культуре Православия, так и на получение ими новых знаний об истории Отечества и Православия в процессе работы над заданиями.

В Истринском районе муниципальный тур олимпиады по основам православной культуры прошел 7 декабря на базе Рождественской средней школы. Олимпиада собрала 46 участников – учащихся как общеобразовательных школ, так и воскресных школ при храмах района. В школьном же туре олимпиады, который предшествовал районному, участвовали уже около 270 детей, наибольшее количество участников – в Костровской средней школе и православной школе «Рождество». 

Приветственным словом участников олимпиады встретил священник Александр Елатомцев, духовник православной школы «Рождество», ответственный в благочинии за образование и катехизацию. Выслушав напутствие, школьники разошлись по классам, где около полутора часов писали задания олимпиады, посвященной в этом году теме «Православные праздники». Для учащихся 8-9 и 10-11 классов кроме всего прочего было предусмотрено написание сочинения о любимом православном празднике или о престольном празднике близлежащего храма соответственно. Написав работы, школьники отправились в храм Рождества Христова, где их ждал о. Александр. После осмотра церкви и беседы с батюшкой участники олимпиады вместе с педагогами были приглашены на трапезу в православную школу «Рождество», а в это время жюри олимпиады подводили итоги. Наградить победителей олимпиады приехал благочинный Истринского округа священник Димитрий Подорванов. Школьникам, занявшим призовые места, были подарены книги о православии, вручены грамоты и особые похвальные письма от благочинного. Отрадно, что в числе победителей есть как учащиеся воскресных и православной школ, так и ученики общеобразовательных школ, причем, даже те, у кого не преподается факультатив «Основы православной культуры». 

5 классы

1 место – Никольская Елена, НОУ Православная школа «Рождество»

2 место – Савичев Даниил, НОУ Православная школа «Рождество»

3 место – Елатомцев Егор, НОУ Православная школа «Рождество»

6 классы

1 место – Ялтанская Серафима, Воскресная школа при Георгиевском храме, г. Дедовск

2 место – Нос Андрей, Центр ТРиГО

3 место – Ялтанская Светлана, Воскресная школа при Георгиевском храме, г. Дедовск

7 классы

1 место – Никольская Василисса, НОУ Православная школа «Рождество»

2 место – Макарова Татьяна, Снегиревская СОШ

3 место – Дьячков Вячеслав, НОУ Православная школа «Рождество»

8-9 классы

1 место – Елатомцева Ефросинья, НОУ Православная школа «Рождество»

2 место – Булычева Дарья, Воскресная школа при Георгиевском храме, г. Дедовск

3 место – Дударев Петр, Воскресная школа при Георгиевском храме, г. Дедовск

10-11 классы

1 место – Петров Александр, Центр ТРиГО

Конкурс «Лучшее эссе»

1 место – Высоцкая Юлия, СОШ им. А.П. Чехова

Благочинный также отметил благодарственными письмами людей, без чьего участия муниципальный этап Всероссийской олимпиады по основам православной культуры не состоялся бы: заместителя начальника Управления образованием Истринского муниципального района Т.Н. Николаеву, заместителя директора по УВР Центра ТРиГО Т.В. Калмину, директора православной школы «Рождество» В.Ф. Шварц, директора Рождественской СОШ Т.А. Назарову.
