Учащиеся 9 класса Костровской СОШ

Подвиг Истринских новомучеников  – пример для духовно-нравственного воспитания современного юношества

Сонм всех святых, в особенности новомученики и исповедники Российские, являют торжество веры, для современного поколения христиан они истинные свидетели неумирающей и неоскудевающей любви к Православной Церкви и Отечеству в тех трудных обстоятельствах, когда нам хотят навязать религиозное безразличие, разочарование в прошлом нашего народа и забвение трепетного отношения к святыням.

Жизненные пути новомучеников Истринской земли были содержанием многих наших уроков в курсе Основ православной культуры. Мы изучали материалы сайта Истринского Благочиния, православную литературу, периодическую печать. Многие ребята нашли интересные сведения о православных нашего края. Их поступки заставляли нас задуматься о смысле жизни человека на земле. Сегодня нам предоставляется право самим рассказать о новомучениках Истринской земли. 

В 2000 году в Москве произошло торжественное событие – Святейший Патриарх Алексий освятил Храм Христа Спасителя, в этот же день в храме совершился чин канонизации святых новомучеников и исповедников, которые претерпели гонения. Митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, председатель синодальной комиссии по канонизации, поимённо провозгласил святых новомучеников и исповедников, сообщив также, что это не последний список и он будет пополняться после соответствующих изучений. Усилиями духовенства Истринского благочиния были собраны жития новомучеников Истринской земли. 

Смутное время не обошло наш район, было закрыто множество храмов, монастырей, поруганы христианские святыни. Большинство священнослужителей были расстреляны либо сосланы в лагеря. К сожалению, только для небольшой части новомучеников удалось составить жития, об остальных сведения пока не найдены, но их поиск будет продолжаться.

В центре иконы «Новомучеников земли Истринской» изображён Священномученик Иоанн (Орлов). Он воспринимается как более претерпевший на своём жизненном пути. Священномученик Иоанн родился 1 ноября 1881 года в деревне Любучаны Подольского уезда Московской губернии в семье священника Ивана Орлова, служившего в кладбищенском Воскресенском храме города Подольска. В 1897 году Иван окончил Перервенское духовное училище и поступил в Московскую Духовную семинарию, которую окончил в 1903 году. Был рукоположен в священника и служил в Троицком храме в селе Троицкое на Истре Московской области. В конце 1930-х годов, когда безбожная власть приняла решение о повсеместном закрытии храмов и приступила к массовым арестам служителей Церкви, местные безбожники в городе Истре решили закрыть Троицкий храм. Председатель сельсовета совершил продажу школьного помещения под дачу некоему профессору, а школу и учащихся решил разместить в маленькой деревянной Троицкой церкви. Община храма обратилась с жалобой на действия председателя сельсовета. Комиссия разобрала дело и обязала председателя сельсовета расторгнуть договор о продаже школы, поэтому церковь не была закрыта. Летом 1937 года сотрудники НКВД приступили к массовым арестам священнослужителей и верующих. 7 ноября 1937 года был арестован священник Александр Машков, который вместе с отцом Иоанном служил в Троицком храме. Во время допросов он оговорил себя, а также отца Иоанна, диакона Петра Троицкого и старосту храма Михаила Строева в том, что они под его руководством организовали контрреволюционную группу для борьбы с советской властью. Вместе с другими служащими Троицкого храма священник Иоанн Орлов был арестован 18 ноября 1937 года. В тот же день начались допросы. После допросов в Истре священника Ивана Орлова перевели в Таганскую тюрьму в Москве. 27 ноября 1937 года тройка НКВД приговорила его к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере. Священник Иоанн Орлов умер в Мариинском лагере НКВД близ города Новосибирска 7 марта 1938 года и погребен в общей безвестной могиле. Постановлением Президиума Московского областного суда 7 февраля 1958 года он был реабилитирован.

Страшные годы безверия, разрушения храмов, расстрелов священнослужителей прошли. Их жизнь и гибель – для нас пример настоящего мужества и любви к своей Родине и к своему народу, преданности православной вере. Жизнь священнослужителей прошла недаром: сейчас у нас в районе более 30 храмов и в них ведут службу 33 священнослужителя.
На сайте Истринского Благочиния можно узнать о жизненном пути новомучеников Истринской земли: священномученика Сергея Орлова, преподобномученицы Евдокии Кузьминовой, преподобномученицы Екатерины Черкасовой, мученицы Милицы Кувшиновой, священномученика Алексия Смирнова, преподобномученицы Дарии Зайцевой, священномученика Василия Смоленского, священномученика Петра Троицкого, мученика Михаила Строева, преподобномученика Илии Вятлина.
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