Районный конкурс «Традиции духовно-нравственного просвещения молодёжи в истории Российского образования»

Маруся Ткачук, 6 класс, Костровская СОШ,
 учитель Богданова Наталья Владимировна

Самый светлый праздник

Мой любимый православный праздник – Рождество Христово. Отмечается он седьмого января, в рождественские каникулы. В самом начале третьей четверти, когда мы только что вернулись с каникул, в школе проводится Праздник Рождества. Вся школа в нём участвует. А сколько подготовки! Старшеклассницы с учителями рисуют плакаты на рождественскую тему и украшают ими школу, все классы и коридоры. При входе нас встречает большая яркая надпись «С Рождеством Христовым!». Зал, в котором проходит праздник, весь сверкает и переливается гирляндами, шариками и снежинками. Во время подготовки к празднику дети учат стихотворения о Рождестве, разучивают сценки. Девочки из начальной школы готовят танец ангелов. Все с удовольствием готовятся к празднику Рождества.

Наконец, наступает день школьного праздника. У всех отличное настроение, все пришли в школу в парадной форме. Мы собираемся в зале, который в этот день становится по-домашнему уютным. Мы как одна большая семья, рядом взрослые, младшие школьники и старшеклассники. Всегда на наш праздник приходят родители, бабушки, выпускники прошлых лет. Некоторые взрослые даже плачут во время выступления детей. К нам на праздник приезжает наш любимый отец Вадим.

В начале праздника произносит речь наш директор. Наталья Фёдоровна всем желает добра и счастья. Потом начинается интересный спектакль о рождении Христа. Мы рассказываем стихи, а после праздника дружно фотографируемся.

Я люблю праздновать Рождество в школе!

Для чего нужно изучать основы православной культуры?
Из сочинений учеников Костровской школы

Я считаю, что в школе обязательно нужно изучать Основы Православной культуры. Знание православных традиций помогает нам понять, что такое доброта, любовь к людям и счастье. На уроках ОПК мы изучаем, как зародилось христианство, как в Древней Руси приняли православную веру. Это очень интересно. Мы знакомимся с православной историей нашего родного края. В нашем районе находится святыня – Новоиерусалимский монастырь, который сейчас возрождается.

Я считаю, что православная культура воспитывает в человеке любовь к ближнему, понимание других людей, отзывчивость, умение радоваться чужому счастью, как своему. Самые лучшие качества человека – доброта, справедливость, духовность. Без этих качеств не заслужить доверия окружающих тебя людей. Без друзей человек будет одинок и несчастлив.

Православие учит не лгать, не перечить взрослым, не причинять горя другим.

Колыганова Настя, 5 класс

Основы православной культуры нужно изучать для того, чтобы быть чистым душой, не совершать никогда зла, а делать только добро и любить ближних, а не только себя.

Олтениева Анастасия, 5 класс

Уроки православной культуры нам нужны для того, чтобы знать историю церкви, историю храмов нашего родного края. Изучать историю жизни Иисуса Христа и Богородицы. Православие учит нас верить в себя и творить добро. Никогда не врать! Враньё – это грех. Православие учит верить в Бога и любить людей. Любовь – это чувство понимания человека.

Грицко Евгения, 5 класс

Православие воспитывает в человеке любовь к Отечеству, духовность, доброту, терпимость к людям других национальностей. Православие учит любить церковь и быть безусловно хорошим.

Чермашенцев Владислав, 5 класс

Мы изучаем православную культуру для того, чтобы обрести духовность, веру в Бога, быть ближе к людям.

Зуйкина Дарья, 6 класс

ОПК отличается от всех предметов потому, что этот предмет духовный и очень интересный. Мы изучаем, как раньше жили христиане, узнаём много нового об устройстве храма, о разных типах икон, о правилах поведения в церкви. Хочется узнавать всё больше и больше.

Мне нравится ходить в церковь, смотреть на мерцание свечей перед иконами, разглядывать лики святых, вдыхать приятный аромат ладана. Я люблю смотреть, как люди молятся – за себя, за своих ближних.

Предмет «Основы Православной культуры» нужен  в школе, чтобы человек верил в Бога и в себя, уважал других людей, помогал нуждающимся в помощи. Нужен, чтобы следующее поколение было лучше нас, чтобы не было в мире зла, а только Вера, Надежда и Любовь.

Кокина Алёна, 7 класс

Учитель Наталья Владимировна Богданова.

