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Смоленские святыни

Святыня…Святость…Святой… Эти слова вспомнили все, кто отправился в начале ноября в город Смоленск, город прославившийся своим историческим прошлым, своими достопримечательностями, своими святынями. А организовала эту поездку для педагогов дополнительного образования, учителей и руководителей школ Истринского района директор Станции детского и юношеского туризма и экскурсий Татьяна Васильевна Шестакова.

Смоленск – один из древнейших городов России. Упоминание о городе в русских летописях относится к IX веку. В Смоленске сохранилось много православных храмов, которые представляют собой ценные памятники архитектуры, а для верующих являются центрами паломничеств, святынями, которым хочется поклониться. 

Отовсюду, с какой бы стороны ни подъезжали к Смоленску, видны купола главной святыни – Свято-Успенского кафедрального собора, одного из самых больших и красивых храмов России. Начало истории собора связано с именем князя Владимира Мономаха. В 1101 году Мономах заложил здесь первое каменное здание в городе – кафедральный собор.

До начала XVII века, несмотря на бурные исторические события, собор сохранял первоначальные архитектурные формы. Смутное время уготовило святыне печальную участь: во время осады Смоленска поляками, когда войска короля уже ворвались в город, оставшиеся в живых защитники заперлись в соборе и взорвали запас пороха, хранившийся в подклете. Возведение нового собора на месте прежнего длилось в общей сложности около ста лет (с 1676 года). Как и многие храмы, он был закрыт в 1933 году.

В Свято-Успенском соборе хранятся почитаемые православными святыни. Это Смоленская икона Божьей Матери «Одигитрия», находившаяся в русской армии в 1812 году, дошедшая до самой Москвы и вновь возвращённая несколько лет спустя. Икона вызывает и трепет, и восхищение, и надежду, ведь она – чудотворная. История ее появления на русской земле такова. Византийский император Константин благословил этой иконой дочь, выдавая её в 1046 году замуж за черниговского князя Всеволода. Икона сопровождала царевну Анну из Царьграда в Черниговское княжество, поэтому и получила название Одигитрии, или Путеводительницы. Сын князя Всеволода Владимир Мономах перенёс икону в Смоленск

В кафедральном соборе хранится ещё одна реликвия – вышитая плащаница «Положение во гроб», изготовленная в мастерской княгини Ефросинии Старицкой, тётки царя Ивана Грозного. По своей древности, отделке золотом, серебром и шёлком разных оттенков плащаница представляет драгоценную редкость. Она была создана для Успенского собора Москвы, но в1812 году похищена и вывезена из Москвы французами. По пути к Смоленску на обоз с трофеями напали партизаны и отбили его. Спасённую плащаницу передали в дар смоленскому собору.

Ещё одной святыней, подтверждающей воинскую славу города, являются сандалии мученика Меркурия, доблестного защитника города от монгольских полков в 13 веке. Большой интерес вызвал рассказ экскурсовода о Меркурии. Легенда гласит: юноша Меркурий узнал о приближении монгольских полчищ к городу. Чтобы предотвратить кровопролитие, он выходит вперёд, сражается с монгольским воином и побеждает. По пути в город он был обезглавлен, но продолжал путь, пока не встретил девушку, которая накричала на него, и он умер («словом можно убить...»).

В Заднепровской части Смоленска расположен один из значительных памятников архитектуры XII века – церковь апостолов Петра и Павла. Это самый старый храм города. В нём хранится икона преподобного Нила Столобенского с частицей его мощей и древний образ апостолов Петра и Павла.

На высоком холме над Днепром возведена церковь Иоанна Богослова, по словам экскурсовода, это был богато украшенный золотом и финифтью храм, поражал всех своим благолепием. Много за долгие годы ему пришлось претерпеть, сейчас он восстанавливается. 

В западной части города – храм Архангела Михаила. Узнали, как о красоте церкви с восхищением отзывались летописцы: «Такое же несть в полунощной стране, и всем приходящим к ней дивится изрядной красоте ея, иконы златом и сребром, и жемчугом и камением драгим украшены и всею благодатию исполнены». Так написано об этой церкви в «Ипатьевской летописи». 

Преподаватели из Истры посетили и другие храмы, исторические достопримечательности, были поражены многим, ведь Смоленск – родина скульптора С. Конёнкова, композитора Ф. Глинки, писателя А. Твардовского. Недалеко от Смоленска, в местечке Талашкино, бывали Н. Рерих, М. Врубель. И Левитан, И. Репин, Ф. Шаляпин. 

Святостью наполнена смоленская земля, и не случайно: Смоленскую епархию возглавлял митрополит Кирилл. 27 января 2009 года митрополит Кирилл был избран Патриархом Московским и всея Руси.

