Соглашение
24. января 2011 года
г. Истра
Между Истринским Благочинием Московской епархии Русской Православной Церкви, отделом надзорной деятельности по Истринскому району УНД Главного управлением МЧС России по Московской области и Истринским районным отделением Московского областного отделения Всероссийского добровольного пожарного общества о взаимодействии в области оказания помощи пострадавшему населению при пожарах и в чрезвычайных ситуациях.
Православная религиозная организация Истринское благочиние Московской епархии Русской Православной Церкви (далее - Истринское Благочиние), в лице благочинного церквей Истринского округа протоиерея Димитрия Подорванова, с одной стороны, отделом надзорной деятельности по Истринскому району УНД Главного управлением МЧС России по Московской области (далее - ОНД) в лице начальника ОНД по Истринскому району подполковника внутренней службы Гришина Владимира Анатольевича, действующего на основании Положения о Главном управлении Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Московской области, утвержденного приказом МЧС России от 6 августа 2004 г. № 372, с другой стороны, и Истринским районным отделением Московского областного отделения Всероссийского добровольного пожарного общества (далее - ВДНО) в лице председателя» Истринского районного отделения Московского областного отделения Всероссийского добровольного пожарного общества Степанова Василия Павловича в соответствии с п. 1 Соглашения между Русской Православной Церковью и МЧС России о взаимодействии в области оказания помощи пострадавшему населению в чрезвычайных ситуациях от 31 августа 2010г., именуемые в дальнейшем Стороны, заключили настоящее Соглашение о нижеследующем.
1.Общие положения
Настоящее Соглашение заключено в целях взаимодействия между
Истринским благочинием, ОНД и ВДПО по вопросам эффективной
координации совместных действий по оказанию; помощи пострадавшему
населению в чрезвычайных ситуациях. 
Взаимодействие Сторон в рамках настоящего Соглашения осуществляется на основе планов, программ и других документов.
Настоящее Соглашение не налагает на подписавшие его Стороны финансовых обязательств.
2.
Сферы сотрудничества Сторон
Взаимодействие Сторон по оказанию помощи пострадавшему населению в чрезвычайных ситуациях осуществляется по следующим направлениям:
планирование, координация и осуществление совместных действий по оказанию помощи пострадавшему населению в чрезвычайных ситуациях;
проведение совместных учений и тренировок по подготовке к действиям при возникновении чрезвычайных ситуаций;
совместное участие в конференциях, семинарах, выставках;
иные направления, дополнительно согласованные Сторонами для осуществления взаимодействия, предусмотренного настоящим Соглашением.
3.
Обязательства Сторон

Стороны в рамках настоящего Соглашения в соответствии со своей компетенцией, в установленном законодательством Российской Федерации порядке, осуществляют следующие функции:
Истринское благочиние:
оказывает духовную помощь и психологическую поддержку пострадавшим и
членам их семей в чрезвычайных ситуациях;
•
оказывает посильную помощь пострадавшим и членам их семей на дому, в стационарных учреждениях и в «полевых» условиях (объем и формы исполнения своих обязательств по настоящему Соглашению Истринское благочиние определяет самостоятельно на основе утвержденных сторонами планов и дополнительных соглашений, исходя из конкретной ситуации и имеющихся ресурсов);
направляет сестер милосердия и иных добровольцев для осуществления помощи пострадавшим и членам их семей;
организует походные храмы для совершения богослужений, треб и обрядов;
организует сбор, доставку и распределение гуманитарной помощи;
организует и проводит на факультативной основе лекции религиозной тематики в рамках программы подготовки (переподготовки) специалистов
ОНД по Истринскому району УНД Главного управления МЧС России по Московской области.
ОНД по Истринскому району УНД Главного управления МЧС России по Московской области:
информирует в установленном порядке Истринское благочиние о чрезвычайных ситуациях;
содействует в доступе в зону чрезвычайной ситуации, в соответствии со специально согласованной процедурой, подготовленных священнослужителей, сестер милосердия и иных добровольцев;
организует методическое руководство и контроль при обучении священнослужителей, сестер милосердия и иных добровольцев Истринского благочиния в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций;
оповещает Истринское благочиние об учениях, семинарах, конференциях по вопросам реагирования на чрезвычайные ситуации;
приглашает представителей Истринского благочиния для участия в совместных учениях, семинарах, конференциях по вопросам реагирования на чрезвычайные ситуации.
Истринское районное отделение Московского областного отделения Всероссийского добровольного пожарного общества.
Оказывает техническую помощь при восстановлении жилья (ремонт и замена
электропроводки, газового и печного отопления);
>
Обучает население мерам пожарной безопасности и действиям в случае возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;
Предоставляет и обслуживает первичные средства пожаротушения.
Оперативное взаимодействие Сторон в целях выполнения настоящего Соглашения осуществляют:
со стороны ОНД по Истринскому району — заместитель начальника ОНД по Истринскому району полковник внутренней службы Куликов А.Н.;
со стороны Истринского благочиния Московской епархии — помощник благочинного священник Анатолий Игнатов;
со стороны ВДГЮ - заместитель председателя по организационно-массовой работе Сергеева Т.А.
4. Заключительные положения
Настоящее Соглашение вступает в силу с момента его подписания Сторонами и заключается на неопределенный срок.
Изменения и дополнения настоящего Соглашения, принимаемые по предложению Сторон, оформляются в письменном виде и вступают в силу со дня их подписания Сторонами.
Разногласия, связанные с изменением, исполнением или толкованием настоящего Соглашения, разрешаются Сторонами путем консультаций и переговоров.
Каждая из Сторон вправе прекратить действие настоящего Соглашения в целом или какой-либо его части, письменно уведомив об этом другую Сторону не позднее, чем за шесть месяцев до его расторжения. Соглашение составлено в трёх экземплярах (по одному экземпляру для каждой из сторон), имеющих одинаковую юридическую силу.
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