О Б Ъ Я В Л Е Н И Е 
В нашем храме функционируют Епархиальные библейско-богословские курсы имени преподобного Сергия Радонежского. Задачей курсов является ознакомление слушателей с Библией, основами православного вероучения и православного богослужения. Организационно-методическим центром курсов является Коломенская православная духовная семинария. Заведующий курсами – ректор семинарии епископ Зарайский Константин. 

На курсы принимаются без вступительных экзаменов совершеннолетние православные христиане, проживающие в Московской области. Программа курсов рассчитана на 2 года. Обучение бесплатное. Выпускникам курсов, прошедшим итоговую аттестацию (собеседование), выдается Епархиальное свидетельство об окончании курсов.                                                                              Занятия проводятся в воскресные дни в духовно-просветительском центре храма в 14.00. Для поступления на курсы необходимо подать напечатанное на компьютере прошение установленного образца в 2-х экземплярах,                   с 9.00 до 18.00 в свечной ящик храма.                                                                                                                       Прошения принимаются с 25 августа до 5 сентября.            
Контакты: тел. 8 919 765 6720 протоиерей Димитрий Трущелёв.
Дополнительную информацию о деятельности курсов вы можете получить на сайте Коломенской православной духовной семинарии: www.kpds.ru в разделе «Библейско-богословские курсы».
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